

В диссертационный совет
Д 212.249.03 ФГБОУ ВО
«Сибирский государственный аэрокосмический
университет имени академика М.Ф. Решетнева»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чувашовой Марии Николаевны
«Оценка качества экономического пространства региона сырьевой направленности»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»**

В автореферате Чувашовой М. Н. показаны основные результаты диссертационного исследования, содержащие основные положения по оценки качества экономического пространства и отражающие состояние экономического потенциала региона сырьевой направленности на примере Красноярского края. Устойчивое развитие региона, его конкурентоспособность и активная внешняя интеграция в мировой экономический процесс зависит от рационального управления ресурсами.

Актуальность темы исследования определена разработкой инструментов, включающих систему оценки качества экономического пространства региона с учетом интересов заинтересованных сторон, что позволяет учесть интересы власти, бизнеса и общества при формировании Стратегии социально-экономического развития региона. Таким образом, оценка качества экономического пространства региона сможет показать картину конкурентоспособности региона на рынке и выявить его экономические возможности.

Чувашовой М. Н. достаточно подробно изучены теоретические подходы к пониманию качества экономического пространства, определены параметры оценки и, на основании этого, предложено авторское определение понятия «качество экономического пространства», учитывающее специфику экономики, характерную для ресурсно-ориентированных регионов и очаговый тип их пространственной структуры. Определение также учитывает степень хозяйственной освоенности территории и условия для экономического развития, влияющие на привлекательность территории для населения инвесторов (стр. 11).

Работа выстроена логично, последовательно и аргументировано. В автореферате автор дает определение качества экономического пространства, анализирует факторы на него влияющие, формирует концептуальный подход, состоящий из принципов, адаптированных к регионам сырьевой направленности и очаговому типа пространственной структуры, дополняет систему показателей оценки и предлагает поэтапную методику формирования системы оценки качества экономического пространства региона сырьевой направленности.

Диссидент уделил большое внимание изучению факторов (стр. 11-12), рассматривая фактор как причину, определяющую потребительские свойства экономического пространства. По мнению автора работы, процесс оценки является результатом взаимодействия системы факторов. В этой связи Чувашова М. Н. провела группировку факторов, оказывающих непосредственное влияние на качество экономического пространства.

Автор справедливо утверждает, что особое внимание следует уделить применению дифференцированного подхода к оценке качества экономического пространства. Учитывая, что уровень экономического развития территории характеризует совокупность показателей, диссидентом предложен интегральный показатель, разработанный по аддитивной форме расчета частных показателей по выделенным направлениям развития экономики, с учетом их весовых коэффициентов, полученных экспертным методом (стр. 15). Интегральный показатель способен комплексно оценить качество экономического пространства и сформировать внутрирегиональный рейтинг территорий региона, что особенно важно при неоднородности пространственной структуры.

Не менее ценным пунктом новизны является авторская методика, определяющая последовательность и содержание действий по оценке качества экономического пространства региона, позволяющая поэтапно сформировать систему оценки качества экономического пространства региона сырьевой направленности (стр. 19-21). Методика отличается от других способностью оценить по совокупности выделенных направлений качество отдельных территориальных округов региона, выделить зоны опережающего развития и направления реализации политики промышленной модернизации, а также определить меры институциональной поддержки в сфере пространственного развития.

Использование разработанных диссидентом теоретических и методических положений по оценки качества экономического пространства региона сырьевой направленности носят прикладной характер и позволяют включить в долгосрочные планы развития региона приоритетные направления развития экономики региона, выделенные на основе системы оценки качества.

Судя по автореферату, основные положения диссертационного исследования нашли отражение в публикациях автора и его докладах на международных и российских научно-практических конференциях. По теме диссертационного исследования выполнена научно-исследовательская работа в рамках гранта, предоставленного Красноярским краевым фондом поддержки научной и научно-технической деятельности, что свидетельствует об актуальности и своевременности темы исследования (стр. 6-7).

Автор в работе расширяет понимание специфики регионов сырьевой направленности и выделяет ряд важных, признаков, придающих экономическому пространству определенность: признак интенсивности процессов агломерирования, являющийся, по мнению автора, важным для восприятия территории населением (стр. 11).

Учитывая сущность понятия «интенсивность процессов агломерирования», которое используется также как мера измерения, характеризующая интенсификацию связей (транспортных, финансово-экономических, социальных и др.) между городом-ядром и близлежащими городами, поселками городского типа, было бы правомерным в работе обосновать его применение в качестве параметра качества экономического пространства (стр. 11).

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Чувашова Мария Николаевна заслуживает присуждения ученоой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

ФИО рецензента: Шапошников Владислав Александрович

Ученая степень: д-р. экон. наук

Ученое звание: доцент

Должность: заведующий кафедрой менеджмента

ФГАОУ ВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет» (РГППУ)

Адрес: 620012, Екатеринбург, ул. Машиностроителей 11

Телефон: (343) 3383942

E-mail: fbu_rsvpu@mail.ru

02.09.2016

